
Г  ЕЗУЛЬТАТЫ ИСКУССТВЕННОГО ОСЕМЕНЕНИЯ ОВЕЦ 
В СОВХОЗЕ № 5

1 Зеаерный Кавказ) .

Основной целью искусственного осе­
менения в аовхозе № 5 было качест­
венное улучшение приплода путем пол- 
rr сто использования наилучших ценных 
Iнпортных баранов-производителей.

Работа по искусственному осеменению 
строилась следующим образом: утром 
ссоизводилась проба овец на охоту, 
с с л чего ъ отару маток пускались ба­
таны-пробники, которым подвязыва­
юсь фартуки. По окончании пробы ото-, 
бранные матки еще раз проверялись 
'арацом-дробником на охоту, чтобы не 
т: пустить к 'осеменению матку йе в охо­
те. После такого контроля производи­
тесь искусственное осеменение, 

Т е х н и к а  п о л у ч е н и я  с п е р м ы .  
Тгтэсоб получения спермы впервые в

■ ^цеводстве производился безгубочным 
:гтодом! (американским). Для получения 

w гтермы в  станок для фиксации вводи- 
i  ;=сь -овца, находящаяся в охоте. Поло­

с е  _органы овцы обмывались и про­
брались губкой. Станок-с овцой пово­
рачивался к осеменителю, который зер­
калом осматривал влагалище овцы. По­
сле осмотра к овце, найденной совер- 
—енно здоровой со стороны половых 
: станов, пускался баран, который про- 
гз5одил садку. После садки баран уво- 

:лся, овца поступала к осеменению. 
Эсеменитель вводил овце зеркало и со­
б р ал  сперму на его нижнюЮ ветвь, 
-тем зеркало закрывалось и выводи- 

L лссь. Сперма с ветви зеркала осторожно 
сснвалась в закрытое стерильное ча- 

г соше^ стекло и исследовалась под микро- 
[ с-:эпо*м при увеличении в 180' раз при 
 ̂ температуре 15° С. Качество спермы 

характеризовалось по пятибалльной шка-

Балл 5 —в поле зрения масса спер­
матозоидов, причем все или почти все 
с'тадают в высшей степени энергичным 
“ 'ступательным движением.

Балл 4 —густая сперма с энергич- 
:-:с-;м поступательным движением боль­
шинства сперматозоидов.

Балл 3 — около 30%  сперматозоидов 
с поступательным движением и часть 

' -еподвижных.

Балл 2 — слабо поступательным дви­
жением обладают отдельные спермато­
зоиды. Остальные или со слабо колеба­
тельным движением или неподвижны.

Балл 1—-все сперматозоиды неподви­
жны (некрОспермия).

Балл 0 — сперматозоиды отсутствуют 
(азооспермия).

Как. показала практика работы безгу­
бочным методом собирания спермы, та­
кой качественный анализ ее после пред­
варительной проверки совершенно не 
нужен. Сперма при безгубочном методе 
получения ее почти одного и того же 
качества, без резких качественных Йоле- 
баний, как это наблюдается при работе 
с губкой, всегда густая, со средней оцен­
кой'—4. Мы предлагаем практически ог­
раничиться следующей оценкой спермы, 
а следовательно и баранов как произво­
дителей. .

.При предварительном испытании ба­
ранов бараны, сперма которых была 
проверена под микроскопом, делятся на 
две группы. Первая группа — бараны, не­
годные кац. производители: страдающие 
некроспермией, азооспермией■или какой- 
либо патологией спермы или половых- 
органов. Первуюгруппу обозначаем бук­
вой Н '(негодный). Вторая группа —ба­
раны, годные как производители (сперма 

' с оценкой по старой пятибалльной! шкале 
соответствует баллам 5, 4 и 3). Вторая 
группа обозначается буквою Г. (годный).. 
Буква Н или буква Г после оценки сперь 
мы ставится краской на правом боку 
барана, и мы всегда1 имеем возможность 
отделить их друг от друга1. Бараны с 
буквой Г поступают в случку- для ис­
кусственного или естественного осемене­
ния, остальные бараны с буквой Н бра­
куются и в случку ,не постуцают.

Если бараны С буквой Г поступают 
для искусственного осеменения, то их 
сперма оценивается следующим образом:
1) сперма, годная для разбавления,— 
условный знак «Др» (для разбавления);
2) сперма- вспрыскивается овцам без 
разбавления — условный знак «Бр» (без. 
разбавления). Сперма с оценкой «Др» 
характеризуется тем, что в поле зрения
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большинство сперматозоидов обладает . 
поступательным движением: Сперма с ^  
оценкой «Бр» характеризуется, тем, что I  
в поле зрения 1/3 сперматозоидов обла- <§ 
дает поступательным движением, - фак- ь  
тически мы имеем двухбалльную оценку 
спермы при искусственном1 осеменении 
овец, дающую нам конкретные данные 
для работы с разбавленной или нераз­
бавленной спермой.

После оценки спермы под. микроско­
пом она поступала для осеменения овец. 
Осеменение производилось как1 разбав­
ленной, так и неразбавленной спермой. 
При работе с разбавленной спермой 
сперма после микроскопического, анали­
за' с оценкой 5, 4 и 3 измерялась 
стерильным шприцем и разбавлялась 
специальным разбавителем, приготовлен­
ным в Москве Государственным' инсти­
тутом экспериментальной' ветеринарии. 
После разбавления сперма! контроли­
ровалась под микроскопом и набира­
лась к стеклянный цшриц-'к'атетер. 
Вспрыскивание разбавленной спермы 
производилось исключительно овцам, на­
ходящимся в охоте, и как правило в 
шейку матки. Доза вспрыскивания была 
0 ,2  куб. см. В исключительных случаях, 
-когда не было возможности ввести конец 
катетера в шейку матки (при осеменении 
ярок), вспрыскивание производилось на 
шейку матки или вагинально. В: этих 
случаях доза вспрыскивания спермы 
увеличивалась до 0,3—0,5 куб. см.

При работе с неразбавленной спермой 
сперма с оценкой 3 ' балла набиралась 
в стерильный шприц и вспрыскивалась 
овцам в охоте. Неразбавленная -сперма 
вспрыскивалась в одинаковом с раз­
бавленной количестве. При переходе от 
осеменения одной овцы к другой кате­
тер шприца вытирался ватным тампоном, 
смоченным в .65-градусном спирте-рети- 
фикате, после чего вытирался стериль­
ным сухим тампоном. Перед новым по­
лучением спермы от другой садки бара­
на; шприц тщательно промывался не­
сколько раз в физиологическом раство­
ре, после чего промывался в 65-градус­
ном спирте, а перед набором спермы 
в шприц промывался в сахарно-физио- 
логичйском растворе и только , после 
этого поступал в работу. 1 ■ ■ ■ •

Уч е т .  Все племенные овцы, были за­
нумерованы, и при осеменении каждая 
овца записывалась в?' специальный жур­
нал, в котором отмечались врема^осеме-
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Таблица 2
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В п р 0 Д е н т а X

I
1 И скусственная................. 527 85,0 1,5 6,7 1,4 155,1 47,6 3,8 27,6 От 2 до 6,5

I Естественная ....................... 575 82,9 2,4 14,6 4,0 148,2 45,0 2,0 23,0 » 2 > 6,5

нения, номер матки, номер барана, ка­
чество1 спермы, количество спермы, ка­
пой спермой осеменена овца и который 
раз.

О р г а н и з а ц и я  о т а р .  Осемененные 
натки отмечались краской на холке и 
пускались обратно в отару. Через 13 
пней после начала осеменения некото­
рые осемененные матки вновь пришли в 
охоту. Повторно Они также были оае- 
пенены искусственно. 15 ноября искус­
ственное осеменение было закончено и 
в отару осемененных маток были пу­
шены вольно бараны на 10— 12 дней 
для докрытия всех маток, которые при- 
пут еще раз в охоту.
’ Сравним результаты случки искус­

ственного осеменения со -случкой пле­
ненной матки естественного осеменения:

1
Вид случки
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Преимущество на стороне искусствен­
ного осеменения.

О к о т . Окот маток от искусственного 
осеменения начался 2  марта, в сроки, 
'пвечающие времени осеменения. Окот 
проходил в ненормальных условиях: ко- 
niapbi утеплены не были; буря, которая 
зирепствовала на* Северном Кавказе! 
около двух месяцев, сильно отразилась 
на здоровье и упитанности маток; кроме 
того в совхозе во время ’окота вспых­
нула1 геморрагическая септицемия ягнят.
’ При окоте искусственно осемененных 

иаток нас главным’ образом интересо­
вали окот маток, осемененных разбав­

ленной спермой, процент двоен, количе­
ство эмбрионов, яловость, аборт и жи­
вой вес ягнят как1 критерий нормаль­
ного развития ягненка. Все скопившиеся 
матки ежедневно регистрировались, яг­
нята1 взвешивались обязательно! в первый 
день рождения.

Результаты окога были таковы £см. 
табл. 1).

В .графе «окотилось от гаремной случ­
ки» учтены те матки, которые окотились 
после 15 ноября от вольной естествен­
ной случки. Падеж ягнят не учтен до 
конца окота.

Сравним результаты окота маток, ис­
кусственно осемененных, й окотом, маток 
естественной случки (см. табл. 2).

.В ы воды . Сравнивая искусственное 
осеменение с естественным, мы имеем 
все данные рекомендовать искусственное 
осеменение как важнейшее мероприятие 
для ускоренного разрешения мясо-шер­
стной проблемы.

При меньшем количестве баранов, не 
увеличивая количества садок, а; наобо­
рот, уменьшив их, нам удалось осеме­
нить в 3 раза 'больше овец по сравнению 
с естественной случкой.
- Как показал опыт, при искусственном 
осеменении при правильном использо­
вании баранов (3 садки) имеется воз­
можность довести число баранов до 4— 
5 ‘на1 1 тыс. маток без какого-либо, влия­
ния на оплодотворение и яловость матки.

При таком малом количестве баранов, 
потребном для искусственного осемене­
ния овец, мы имеем в племенном овце­
водстве грандиозные перспективы по­
лучения массового однородного материа­
ла, лучшего по качеству, не уменьшая 
процента скота, а, наоборот, увеличи­
вая его. Г

С генетической точки зрения мы имеем 
полную возможность на массовом мате­
риале изучить наследственную переда-
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чу хозяйственно-полезных признаков 
каждого барана производителя.

Необходимо в овцеводческих совхо­
зах и колхозах производить перед на­
чалом случки предварительные испыта­
ния баранов,-производителей путем мик­
роскопического анализа их спермы как 
мероприятия борьбы с яловостью овец.

Американский способ получения спер­
мы упростил и удешевил искусствен­
ное осеменение (исключил инструмента­
рий: корицапги, прессы, губки). Кроме 
того собранная сперма без губки каче­
ственно лучше спермы, собранной гу-

бочным методом, и как правило очень 
густая, с средним баллом 4.

Разбавление спермы имеет колоссаль­
ное значение в деле увеличения про­
изводительности барана, прекрасно воз­
действует на1 сперму, повышает ее жиз­
недеятельность и фактически совершен­
но не отражается на окоте, аборта, яло­
вости маток и на качестве ягнят. 
Имеются все предпосылки к дальней­
шему разбавлению спермы в отношении 
1 : 2 : 3  и т. д.

Муравьев

И н стр ук ц и я  по п р о в ед ен и ю  и с к у с с тв ен н о го  о сем ен ен ия  
В СОВХОЗАХ 0ВЦЕВОДТРЕСТА НА 1931 г.

Причины массового применения искус­
ственного осеменения

Животноводство СССР и в частности овце­
водство недостаточно 'обеспечено племенными 
производителями. Особенно сильно чувству­
ется недостаток в баранах прекосах, импроти- 
руемых из-за границы и необходимых нам в 
большом' количестве для создания стада мясо- 
шерстных овец в Союзе.

Задачей совхозов Овцеводтреста является 
максимальное использование имеющихся тонко­
рунных баранов, в особенности импортных .пре­
косов и рамбулье.

Крупных успехов э  этом направлении можно 
добиться только при условии массового при­
менения метода искусственного осеменения, да­
ющего возможность производить Осеменение 5—
10- магок от одной садки барана.

Широко применяя искусственное осеменение, 
мы получаем. возможность превысить конт­
рольные цифры метизации и мясошерстных 
стад и сократить массовый импорт баранов, ' 
что дает значительную экономию валюты.

Применяя искусственное осеменение в пле­
менном деле, мы имеем; возможность получить 
от имеющихся у нас высококлассных баранов- 
рекордистов в 5—10 раз большее количество 
приплода, в том числе высокоценных баранчи­
ков-производителей, что чрезвычайно важно в

■ деле качественного улучшения нашего овце­
водства.

Кроме того, искусственное осеменение сни­
жает возможность распространения заболева­
ний половой сферы овец ввиду того* что для 
получения спермы берутся овцы, предваритель­
но осматриваемые и совершенно здоровый, 
а самое' осеменение производится без контакта 
овцы с бараном.

Результативность метода искусственного 
осеменения

Опы.т массового искусственного . осеменения 
овец в 1930 г. показал, что метод искусствен­
ного осеменения полностью оправдывает себя

в совхозских условиях. Использование баранов 
действительно повышается в несколько раз по 
сравнению с естественной ручной 'случкой.

При искусственном осеменении прошлого года 
один баран осеменял в среднем 1.60—200 матс|- 
в сезон при неполном использовании (1—Осад­
ки . в день). При более полном использовании 
бараны осеменяли по 300—400 овец и до 
670 овец ;в .сезон. От одной садки в среднем 
осеменилось 6 маток'.

В среднем по всем совхозам искусственно 
осемененные овцы (в подавляющем большинстве 
грубошерстные) дали '65%  окота. Сопоставляя 
эту цифру с средним по тресту процентом 
окота грубошерстных овец — 69, нужно при­
знать, что искусственное осеменение дало ре­
зультаты, не уступающие естественной случке.

Наиболее организованные пункты осеменения, 
работавшие с овцами совхозов, а не принятыми 
от Союзмяса, Дали 88 «/о окота по грубошерстной 
группе овец.

Искусственно осемененные тонкорунные овцы 
дали яловость 6 о/о (совхоз № 5 Сев. Кавказу 
и метисные овцы дали яловость 13о/о (совхоз 
Бутинский).

Эти результаты, полученные в условиях т я ­
желой зимовки искусственно ^осемененных овей 
в совхозе Бажиган, Тас-Булак и № 5 Сев. 
Кавказ, при недооценке некоторыми совхозами 
значения массового применения искусственного 
'Осеменения указывают, что техника нового 
метода: 'достаточно, разработана и при условии 
правильной организации кампании искусствен­
ного осеменения в совхозе даст высокие ре­
зультаты окота.

В массовой работе 1930 г. получен значи­
тельный опытный материал, позволивший усо­
вершенствовать метод как в организационной, 
так и в технической части, что должно дать 
в предстоящем сезоне еще лучшие резуль­
таты. Рабочие, специалисты и дирекция сов­
хоза должны помнить, что, успешно внедрив 
в практику совхозов массовое искусственное 
осеменение, Овцеводтрест сможет оставить в 
совхозах только лучших баранов-производите-
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